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ВСТУП 

 

В сучасних умовах ринкової економіки бухгалтерський облік, 

економічний аналіз і контроль представляють основу ефективного управління 

виробничими та торговими підприємствами, виступають знаряддями контролю 

за раціональним та економічним використанням ресурсів з метою отримання 

максимального прибутку та виконання своїх фінансових обов’язків перед 

державою. 

Розвиток ринкових відносин в Україні підвищує рівень відповідальності 

суб’єктів господарювання за результатами своєї діяльності, що залежить від 

рівня забезпечення підприємства основними засобами, їх технічного стану та 

ефективності використання. 

Основні засоби – це матеріально-технічна база будь-якого підприємства, 

адже вони визначають обсяги виробництва і виробничу потужність 

підприємства. Більш повне та раціональне використання основних засобів 

сприяє покращенню техніко-економічних показників фінансово-господарської 

діяльності підприємства, в тому числі зростанню обсягів випуску продукції, 

надання послуг, а також зниження їх собівартості. 

Ринкові умови господарювання викликають необхідність для підприємств 

впроваджувати нові технології та техніку, розширювати свої можливості 

використовувати нові фінансові інструменти. Однак перед підприємством 

постають серйозні проблеми щодо реальності їх застосування. Це може бути 

обумовлено наступними причинами: застаріла матеріально-технічна база, 

нестача власних обігових коштів, низька ліквідність активів підприємства. 

Основні засоби займають одне з провідних місць в системі управління 

підприємством. Так, основні засоби відображають регіональні процеси 

виробництва, розподілу та споживання, характеризують фінансовий стан 

підприємства і є основою для планування його господарської діяльності. 

Актуальність теми. Для підприємств залізничного транспорту  

можливість перевезення вантажу та пасажирів з найменшими витратами може 
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бути можливим лише при ефективному та раціональному використанні 

основних засобів, вчасному їх оновленню. Таким чином, вивчення 

особливостей обліку основних засобів, правильність відображення їх у 

фінансовій звітності має велике значення для підприємств залізничного 

транспорту. 

Теоретичну основу дослідження питань склали закони України, 

постанови, наукові праці зарубіжних та вітчизняних вчених, таких як:        

Білуха М.Т., Грабова Н.Н., Добровський В.Н., Крамаровський Л.М., 

Криницький Р.І., Лушкин В. А., Пономарьов В. Д., Ялдин І.В., Ачкасов А. Е., 

Носова С. С., Шеремет А. Д., Сайфулін Р. С. та інших. 

Мета даної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних та методичних 

положень обліку операцій з основними засобами, розробка методики 

проведення обліку та аудиту операцій з основними засобами на прикладі 

Одеського відділення філії «Центр транспортного сервісу «Ліски»                

ПАТ «Укрзалізниця». Для реалізації мети даної випуcкної роботи необхідно 

вирішити наcтупні завдання: 

- визначити сутність та класифікацію основних засобів; 

- провести аналіз нормативно-правового регулювання обліку та 

контролю за об’єктами  основних засобів; 

- простежити документальне оформлення та первинний облік основних 

засобів; 

- визначити методи оцінки основних засобів; 

- роглянути організацію обліку операцій з основними засобами в 

Одеському відділенні філії «Центр транспортного сервісу «Ліски»             

ПАТ «Укрзалізниця»; 

- оцінити систему управління основними засобами на підприємстві; 

- надати рекомендації щодо усунення існуючих проблем. 
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Об’єктом доcлідження даної роботи є Одеське відділення філії «Центр 

транспортного сервісу «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця» та діюча практика обліку і 

контролю. 

Предметом доcлідження виcтупає фінанcово-гоcподарcька діяльніcть в 

чаcтині обліку та управління основними засобами та операцій пов’язаних з 

ними. 

Методи доcлідження, що були викориcтані в даній роботі. Для вивчення 

cтану обліку основних засобів був заcтоcований діалектичний підхід. На етапі 

збору, cиcтематизації, а також обробки інформації був викориcтаний метод 

індукції, в процеcі теоретичного оcмиcлення викориcтовувавcя метод дедукції, 

а для поєднання різноманітних cкладових економічних явищ в єдиний процеc – 

аналіз та cинтез. Також було викориcтано cпецифічні методичні прийоми: 

документальний, розрахунково-аналітичний, нормативно-правова перевірка, 

арифметична перевірка.  

Інформаційна база дослідження. В процеcі виконання випуcкної роботи 

була викориcтано нормативно-правові документи в тій чаcтині, що регулює 

організацію обліку cаме основних засобів підприємcтва, навчально-методична 

та література, cтатті наукових та cпеціалізованих періодичних видань з питань 

обліку та контролю за об’єктами основних засобів. Практична чаcтина роботи 

виконувалаcь на оcнові внутрішньо-нормативних документів, облікових 

регіcтрів аналітичного та cинтетичного обліку, фінанcової, податкової та 

cинтетичної звітноcті, а також іншої документації Одеського відділення філії 

«Центр транспортного сервісу «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця». 

Для обробки, аналізу і реєстрації інформації в роботі використовувалися  

засоби Microsoft Excel і Microsoft Word. 

Наукова новизна  одержаних результатів визначається реальною оцінкою 

стану та руху об’єктів  основних засобів на підприємстві, а також наданням 

рекомендацій щодо вдосконалення аспектів обліку,  аналізу та контролю на 

досліджуваному підприємстві. 
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ВИСНОВКИ 

 

У підсумку можна сказати, що вивчення опублікованих наукових праць і 

діюча практика господарської діяльності підприємств свідчать про те, що в 

бухгалтерському обліку, аналізі ефективності оновлення основних засобів та 

контролі операцій з основними засобами є цілий ряд принципово важливих 

проблем, які потребують нових досліджень. Серед них: єдність економічної та 

бухгалтерської термінології, принципи оцінки основних засобів, підвищення 

аналітичності та інформативності первинних документів з обліку основних 

засобів, адаптація обліку операцій з основними засобами до вимог міжнародних 

стандартів фінансової звітності. 

1. В ході написання кваліфікаційної роботи було визначено економічну 

сутність основних засобів та їх класифікацію. Основні засоби – один з 

найважливіших чинників будь-якого виробництва. Їх стан і ефективне 

використовування прямо впливають на кінцеві результати господарської 

діяльності підприємств. Вивчення теоретичних положень, опублікованих праць 

вітчизняних і зарубіжних вчених свідчать, що система обліку та аналізу 

основних засобів в останній час ускладнилась, а ряд проблем негативно 

впливають на процес управління виробництвом. Це знижує ефективність 

використання основних засобів.  

Таким чином необхідно удосконалювати теоретичні і практичні засади 

організації обліку основних засобів у напрямі розширення її управлінських 

можливостей, максимально пристосовуючи до практичних потреб суб’єктів 

підприємницької діяльності, що виникають у процесі прийняття управлінських 

рішень щодо руху основних засобів та ефективності їх використання. 

Основними шляхами удосконалення організації обліку основних засобів є 

раціоналізація як кожної форми документів і регістрів обліку, так і методів, і 

способів збирання, обробки і узагальнення облікової інформації, адаптованих 

до сучасних умов. 
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2. Дослідження порядку документального оформлення операцій з 

основними засобами показало, що для раціональної організації обліку основних 

засобів та інших необоротних активів перш за все необхідно забезпечити 

своєчасне і правильне оформлення первинних документів на всі операції їх 

надходження в установу, використання, внутрішнього переміщення, ремонту, 

зносу, вибуття або списання. Законодавством затверджено перелік форм 

первинних документів, а також аналітичних та синтетичних регістрів для 

оформлення операцій з основними засобами. Їх перелік не є вичерпним, адже 

підприємство самостійно може розробляти власні форми регістрів або 

доповнювати нормативні. Також підприємство виходячи з форми 

бухгалтерського обліку (автоматизована, журнально-ордерна, комбінована) 

може самостійно обирати обсяг аналітичних та синтетичних регістрів, в яких 

відображаються операції з основними засобами. 

3. В ході дослідження було вивчено порядок відображення операцій з 

надходження, руху та вибуття основних засобів за різними напрямками. При 

передачі кожного об’єкта основних засобів в експлуатацію комісією, яка 

створена за наказом керівника підприємства і здійснює приймання об’єкта, 

складається Акт приймання передачі (внутрішнього переміщення) основних 

засобів (Ф № 03-1). В цьому документі вказується первісна вартість об’єкта, 

місце експлуатації, його відповідність технічним умовам.  Кожному об’єкту 

надається інвентарний номер, який наноситься на об’єкт і в подальшому 

проставляється у всіх документах, на підставі яких відбувається            

внутрішнє переміщення об’єкта, або його вибуття, а також в інвентарній картці   

(Ф № 03-6). Первинна вартість об’єктів основних засобів придбаних у 

постачальника формується у відповідності до П(С)БО 7. 

Вибуття основних засобів з підприємства оформляється Актом на 

списання основних засобів (ф. № 03-3), у якому вказується причина вибуття, 

первинна вартість об'єкта, що вибуває, сума нарахованого зносу, залишкова 

вартість, витрати, пов'язані з вибуттям, (реалізацією, ліквідацією), а також сума 
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одержаного доходу. На підставі оформлених актів роблять відповідні записи в 

бухгалтерському обліку. 

4. Аналіз міжнародного досвіду обліку операцій з основними засобами та 

порівняння його з національними показав, що норми національних стандартів є 

простішими для розуміння, адже деякі аспекти розглянуті ширше та детальніше 

ніж в міжнародних стандартах. Але в ту ж саму чергу така деталізація всіх 

аспектів обліку операцій з основними засобами на практиці призводить до 

обмеженості П(С)БО, адже завелика кількість прописаних норм віднімає в 

облікового персоналу підприємства можливість самостійно, виходячи з 

реального стану активів, визначати особливості обліку основних засобів. 

Норми, наведені в МСФО дозволяють більш адекватно відобразити реальний 

стан основних засобів підприємства в обліку, ніж це дозволяють норми 

П(С)БО. 

Для синхронізації національного обліку основних засобів з міжнародним 

необхідно на законодавчому рівні сприяти більшому пристосуванню П(с)БО до 

МСФО. 

5. Дослідження порядку документування операцій , а також процесу 

обліку в Одеському відділення філії «Центр транспортного сервісу «Ліски» 

ПАТ «Укрзалізниця»  показав, що документальне оформлення та облік 

операцій з основними засобами є повністю автоматизованими. Автоматизована 

форма бухгалтерського обліку дозволяє обліковому персоналу підприємства 

проводити комплексну обробку облікової інформації на основі пакету 

прикладної програми «1С: Підприємство 7.7». Документальне оформлення 

операцій з основними засобами на підприємстві відбувається відповідно до 

вимог законодавство. Так, для оформлення операцій з надходження, руху, 

вибуття об’єктів основних засобів на підприємстві застосовуються всі форми 

первинної документації. 

6. У другому розділі кваліфікаційної роботи було досліджено напрями 

удосконалення діючої практики обліку операцій з основним засобами в 

Одеському відділенні філії «Центр транспортного сервісу «Ліски» ПАТ 
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«Укрзалізниця». Первинний, синтетичний та аналітичний облік в цілому 

відповідає вимогам законодавства, однак система бухгалтерського обліку 

потребує деякого вдосконалення. Підприємству необхідно посилити контроль 

за збереженням та використанням об’єктів основних засобів, а також контроль 

за документальним оформленням всіх операцій з основними засобами.  

Отже, надані в другому розділі рекомендації допоможуть обліковому 

персоналу Одеського відділення філії «Центр транспортного сервісу «Ліски» 

ПАТ «Укрзалізниця», вдосконалити процес обліку операцій з основними 

засобами та підвищити його ефективність, а також вдосконалити процес обліку 

в цілому. 

7. Під час дослідження оцінено систему внутрішнього контролю обліку 

операцій з основними засобами. Для оцінки ефективності системи 

внутрішнього контролю, проведено ряд анкетувань та тестувань. Варто 

зазначити, за результатами проведеного анкетування в Одеському відділенні 

філії «Центр транспортного сервісу «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця», було 

встановлено, що більшість відповідей на запитання анкети – «Так», на основі 

чого можна припустити,  що ризик контролю на підприємстві мінімальний.  

На підприємстві було рекомендовано створити відділ внутрішнього 

контролю. Створення такого відділу дозволить керівництву підприємства 

здійснювати ефективний контроль за окремими підрозділами, виявляти резерви 

і перспективні напрями розвитку, а також надавати доцільні рекомендації 

фінансово-економічним і бухгалтерським відділам щодо покращення 

результатів їх роботи. Даний відділ повинен бути незалежним від інших 

підрозділів підприємства, але мати змогу безперешкодно отримувати необхідну 

йому інформацію. Таке удосконалення СВК за об’єктами основних засобів буде 

сприяти ефективному управлінню основним капіталом підприємства. Це в свою 

чергу надасть можливість підвищити аналітичність даних бухгалтерського 

обліку, підвищить контрольні функції та оперативність інформації про стан, 

рух та використання основних засобів, що є необхідним та своєчасним для 

реагування на господарські процеси, в яких беруть участь основні засоби. 
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8. Для оцінки ефективності використання основних засобів Філії було 

проведено аналіз складу та структури основних засобів, аналіз руху основних 

засобів, аналіз ефективності використання основних виробничих фондів 

(розраховано такі показники, як віддача основних засобів та ємкість), аналізу 

впливу факторів засобів виробництва таких, як середньорічна вартість ОВФ, 

питома вага активної частини основних засобів та віддача основних засобів, на 

зміну чистого доходу.  В цілому дані аналізу показали, що на підприємстві  

основні засоби використовуються недостатньо ефективно. Для мобілізації 

виявлених резервів підприємству необхідно слідкувати за асортиментністю, 

підвищувати продуктивність праці, стежити за ритмічністю, не допускати 

цілоденних простоїв обладнання та внутрішньо змінних втрат робочого часу.  

Для збільшення питомої ваги активної частини фондів підприємство 

повинно накопичувати кошти для планового придбання устаткування та 

обладнання. 

Також підприємству необхідно спостерігати за своєчасними введенням і 

виведенням основних засобів, проведенням ремонтних робіт, для підтримки 

технічних характеристик обладнання. 

9. Під час дослідження було розроблено економіко-математичну модель. 

На підставі даних фінансової звітності Одеського відділення філії «Центр 

транспортного сервісу «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця» проаналізовано вплив 

факторів (коефіцієнту оновлення, збитковості продажу, коефіцієнту 

придатності) на збитковість основного капіталу за допомогою кореляційно-

регресивного аналізу взаємозв’язку економічних показників.  

Усі знаки перед коефіцієнтами регресії відповідають реальним 

економічним процесам, що відбуваються на підприємстві. Це дає можливість 

стверджувати, що побудована модель є адекватною імперичним даним, а 

фактори, які включені у модель, значимі. За результатами кореляційно-

регресійного аналізу було надано відповідні рекомендації для покращення 

стану підприємства. 
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